Ke¢paldawo 18

Mrn I[Iapapetpixki)
IIaAwvépopnon

To napadoo1aro MAPAPETPIKO POVIEAO divetal arod v e5ionon
yi = [(B,x{) + ¢,

orou B = (Bi,...,0,)" 1o ddvuopa v napapitpev rou 9a ekupndouvv, Kat

X{ = (z1,...,2k) 10 B1Gvuopa OV enEENYNUIATKOV PetaBANTOV yia Vv § napaty)-

pnorn. Ta ta opddpata €; vnobBetoupe ot eival avefaptta Kat akoAouBouv v

KAVOVIKI] KAtavour] pe péon upn 0 kat otabepr) Sakupavor o2

f(.) opider v oxéon petadu g péong Tpng g efaptpévng petaBAntng Kat v
eneSnynuaukov petabAnteov. To yeviko prn napapetpikd poviedo naAvdpopnong

. H ouvapinon

ypdagetatl pe apopolo tpdno Xwpig opwg va opiletat n f:
Yi = f(X:) + E; = f(x“, e ,(Eik) —+ E;.

Erunpdobeta, 0o 0KOIog g P MAapaperpikng naivdpopunong eivatl va eKTpnoet
Vv ouvaptnon riadvdpopnong f art’ eubeiag mapd va skuprost napapérpoug. Ot
Meploo0tepsg PEB0BO01 un mapaperpiknig raivdpopnong vrobitouy ou 1 f sivat
OHaAr Kal OUVEXT|S.

E161k1) mepinm@on tou yeviKoU POVIEAOU eivatl 1) 11 MAPAPEIPIKY] AITAL] TTAATV-

8pounorn, oty oroia urndpxetl POVo pia eneSnynUATIKY PetaBAntr):
yi = flzi) + &
To poviédo autd ovopddetat emiong Kat «e§opdduvon Siaypdappatog diaormopag
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agou Kataokeuddel pia opaAr] Kapruln ya to Sidypappa Siacmopdg tou y ou-
Vaptr|oet 10U .

A6yw g SuokoAia epappoyrg KAl AMEIKOVIONG €VOG YEVIKOU Hr Mapape-
TPIKOU POoVIEAoU madwdpopnong pe rmoAdég enednynpatkeg petaBAntég, £xouv
avarttuyBel Mo meploplotika Poviedd, OMKG I.YX. 10 aBpoloTiKO POVIEAO TTaAlv-

bdpopnong (additive regression model)
yi = a+ fi(za) + fo(zie) + ..+ felwi) + e

T'a autod 10 poviédo UTobEToupe 6T Ot NEPIKEG ouvaptroetg raAwvdpopnong f;(.)
eival opaldég kat priopouv va sxkupnbouv and ta dedopéva. To poviédo auto
elval Imo ImeploploTKO Ao TO YEVIKO HUI MAPAPETIPIKO HOViedo, addda Atydtepo
TIEPLOPLOTIKO ATTO TO POVIEAO YPAPHIKEG ITAATVEpONONG, OTO OTI010 OAEG O1 PEPIKEG

ouvaptroelg raiAvdpounong dewpouvial YpapuiKEG.

18.1 Tomky IIoAuwvupikry IIaAwvdpounon

AnAn IMaAwdpopnon

To poviédo anAng naAdvdpopnong to oroio dewpeitat diverar arto

yi = fz:) + i,

orou f(.) n ayveot napapetpog. H ouvaptnon nahwdpounong f 9a exupnei oe
€va OUYKEKPIPEVO onpeio zg. AUto eival duvatdv Xpnotponoloviag t) MoAU®VU-
HIKT) aAvdpopnon p-tadng tng ¥ mAve ot & TRV TOINKA otadpopévey eAaxiotov

tetpaywvev (weighted least squares),
Yi = o+ b1($1 — .1‘0) + bg(.i?l — 1‘0)2 + ...+ —‘rbp(l‘l — $0)p + e;

e v oroia ot rapatnprjostg otabpidovial oe ox€on e To 000 Kovid £ival oto
onpeio zg. H extipnon yivetat 6x1 povo oto onpeio g, addd Kat o 0Aeg TG N
napatnpnoelg, ;. Mia yveotr ocuvaptnon otddpiong, n oroia xpnolporoteitat

ouyvda, ival n IPKuBIKY ocuvaptnon:

1—|23)3 <1
i [ AP va
0 yia |z >1

210 mapakate napadstypa xprnowpornoteital to miaioto dedopévev Prestige,

10 oroio Bpioketat ot BBA10ON KN car kat Sivel 1o Babpo yontpou yia ta diapopa
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enayyédpata otov Kavada. @a egetaotel iy oxéor tou fabpou yortpou (prestige)
pe 10 e1006npa (income). IMa t) epappoy1) G MTOAUDVUNIKNAG TTAAVEpOUN0NG TV
TorKA otafpiopévav edaxiotev tetpayewvev otnv R xpnotponoteitat ) ouvaptnon
lowess (local weighted scatter plot smoothing). To dpiopa £ divet 1o epiBAnpa
tou ggopaduvtr, dnAadr) v avadoyia v onpei@v oto ypddgna ta orolia ernpe-
adouv v efopdduvorn oe KABe onueio, evod 1o Oplopa iter Givel tov apBpo v
enavaAnyeav 1ou da ekteAeotouv yla ) dadikaoia eKtipnong pe OKOmo 1) peim-
on g Paputntag ota TEAIKA ATOTEAECPATA TV ATIOPAKPUCHEV®V TTAPATI|PHOEDV.
To d1aypappa Siaoropwv twv dedopévav padl pe ) ypapur e§opdduvong lowess

napouotdaletal oto Xxnpa 18.1.

> library(car)
> attach(Prestige)
> plot(income,prestige,xlab="Average Income",ylab="Prestige")

> lines(lowess(income,prestige,f=0.5,iter=0),1lwd=2)
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Ixfpa 18.1: Aldypappa Staoropdg tov dedopévev padi pe m ypappr eSopdAuv-

ong lowess.

v R undpyet eniong n ouvaptnon loess n oroia Xpnowporoteitat yia v
mo nave PéBodo, n orola £xel Kat meploodtepeg Suvatotnteg. AxoAoubel €va

napadetypa ya 1o g Xprnotponoleitat yia ta mo nave dedopéva. Opiloviag
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degree=1 epappoddetat 1 TOrmKaA ypappiky naiwvdpounon. To Zxnpa 18.2 6ivel
10 S1dypappa dracropov twv debopévav pe ) ypappr esopdiuvong loess.

> mod.lo.inc<-loess(prestige~income,span=0.7,degree=1)
> mod.lo.inc

Call: loess(formula = prestige ~ income, span = 0.7, degree = 1)
Number of Observations: 102 Equivalent Number of Parameters: 3.85
Residual Standard Error: 11.13

> inc.100<-seq(min(income) ,max(income) ,1len=100)

> pres<-predict(mod.lo.inc,data.frame(income=inc.100))

> plot(income,prestige)

> lines(inc.100,pres,lty=2,1lwd=2)
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xnpa 18.2: Aldypappa Swaoropdg tov Sedopévev padi pe m ypappr] eSopdAuv-

ong lowess.

18.2 E¥opalAuvtég Splines

O eopaduviég Splines eivat ) Avorn tou nipoBAratog ardrg naiwvdpopnong, o

011010 £MI¢NTd TNV EUPECT] TWV OUVAPTIOEDV f () pe &Vo ouvexeig mapayoyoug, ot
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OI101eg €AAX10TOIO0UV T0 dBpotopa teTpaymvev nowrng (penalized sum of squa-

res),

n " Tmazx

() = Sy — f(@)]? +h / " (@)]dz,

i=1 Tmin

orou h eival n mapdpetpog g eSopdduvong, 1 oroia Jewpeital avadoyn tou
MAQTOUG TG VELTOVIAG TOV TOITKA MOAUMVUMNIK®V eKTIPNTOV. O Ip®Tog 0pog g
€8100ONG IO MAve £ival 1o ABpolopa TETPAY®OVOV TV UTIOAOIN®V, Ve 0 §eUtepog
0pog eivat i rowr) tpayxutntag (roughness penalty). H mowr) avtr) eivatl peyddn
4tav 1 0AOKANPRTIKY 8eUTepn MAPAY®YOS g ouvdptnong naiwvdpopnong f(x)
etvat peyddn, dnadr otav n f(x) adddder ypriyopa kAion. 'Otav n otabepd ggo-
paduvong h givat ion pe 0, téte f (x) armdd napepBdadet ta Sedopéva. Auto eivat
napoPo1o pe v eKTiPnon He Torky naiwvdpdéunon pe nepiBAnnua ico pe 1/n. Av
10 h 6p@g etval apketd peyddo, 1ote N f () 9a ermdeyBet £to1 wote 1 fr (z) eivan
rtavtou O, 1) ortoio ouotaotika eivatl 1006Uvan Pe Pid YEVIKT) YPAPHIKI EQpApPoyn
elayiotov tetpaynvev ota dedopéva.

To Zxnpa 18.3 mapoucialet oto 1610 ypdgpnua v eEOPAAUVOT) TOTUKEG ITIOAU®-
VUNIKAG TtaAvdpounong loess, kat v e§opdaduvor) splines, n oroia yivetat pe
Vv evioAr smooth.spline mou Bpioketat otn BBA0OnKn splines. To ypadnpa
auTé KAtaoKeudadetal onwg o ypaenpa oto Xxfiua 18.2 mpootéBoviag oto t€Aog

v e§opdAuvon splines pe ) Borifela g eviodrng lines Oneg rmo KAt :

> library(splines)
> lines(smooth.spline(income,prestige,df=3.85),1wd=2)
> legend("bottomright",c("loess","smoothing splines"),lty=c(2,1),lwd=c(2,2))

Ot Badpoi edeubepiag df 1éOnkav icot pe 3.85 yia va oupdpevouv jie TOUg

Babpoug edeubepiag g eEOPAAUVONG TOIKIG TIOAUGVUHIKEG TIaAtvépdpunong.

18.3 AOpoiotikn Antapapetpiri] IIaAwvdpounon
To poviédo g abpoloTiKng U MAPAPETPIKNG TaAvEpopnong Sivetat ano
yi = a+ fi(zin) + fa(zia) + .o+ +fe(wir) + &4,

OITOU Ol HEPIKEG OUVAPTNOElS TaAvEpdunong f; epappodovial XprolHonodviag
éva ggopaduvu) ardng rnadwvdpdunong, Onwg yia rnapadsiypa n torikd moAue-
vupiky) taAwdpounon 1) o efopaduvirg splines. T v epappoyrn g pebodou

yla v rtaidwvdpounorn tou Babpiov yortpou ouvaptrostl T0U 10081 1ATOg KAt g
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Ixfpa 18.3: Audypappa Siaoropdg v Sedopévav padl pe ) ypappn esopdaiuv-

ong lowess kat smoothing splines.

exnaidevong, xpnowpomnoteitat 1 evioAn gam rou Ppioketatl oty PBA00nKn mgev,

OII®G IO KATY

> library(mgcv)
> mod.gam<-gam(prestige~s(income)+s(education))

> mod.gam

Family: gaussian Link function: identity

Formula: prestige ~ s(income) + s(education)

Estimated degrees of freedom:
3.117833 3.177297  total = 7.29513

GCV score: 52.1428

H ouvdptnon s otnv evioAr] gam urtodetkvuet 61t KaOe 0pog Sa avaAubel xpnot-
porowwvtag e§opaduvr spline. Ot Babpoi eAeubepiag urodoyidovial pe yevikeu-

Hévn otaupetn enaArbsuon. e authv Vv nepinwon, 3.1178 mapdpetpot £xouv
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Xpnoworon et yia tov 6po income, kat 3.1773 yia tov 6po education. Ot Bab-
poti eAeubepiag tou poviedou eivat oot pe 1o dOpoiojia toug ouv 1, ) otabepd g
naAwvdpopnong.

H srugavela tng abpoiotikng raAvdpounong Sivetat oto Zxnua 18.4 kat ka-

TAOKeUAdeTAl OMKG IO KAT®

inc<-seq(min(income) ,max(income) ,len=25)
ed<-seq(min(education) ,max(education),len=25)
newdata<-expand.grid(income=inc,education=ed)
fit.prestige<-matrix(predict(mod.gam,newdata),25,25)
persp(inc,ed,fit.prestige,theta=45,phi=30,ticktype="detailed",
xlab="Income",ylab="Education",zlab="Prestige",expand=2/3,
shade=0.5)

+ + VvV V VvV VvV V

Zxnpa 18.4: Extupopevn erugdvela g abpoilotiky) arapapeIpikng aAtvépoun-
o).

IMa 1o Adyo Ot xoppdta tng ermddvelag oty Kateubuvor g piag emnedn-
ynpatkng petaBAntig eivat mapddAnla, eivatl apketd va yivel 1o ypadpnpa kabe
HEPIKNAG TIAAVEpopnong Sexwplotd. Autt| eival Katl pid XPHototntd ToU HoviEAoU
abpoiotikng maAvdpopnong, Hewvel To oAudiactato npoBAnpa raiivépopnong

oe pa ogpd anod didactata ypadpnuata v pepikev rnaivépournoswv. H ogipa
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IOV ypadnpdiov avtov Kataokeuddetal oty R xpnotponowwviag 1o avikeipevo

gam ©g o0plopa otnVv eviodn plot (Exnua 18.5).

> par (mfrow=c(1,2))
> plot(mod.gam)
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Zxnpa 18.5: T'paprjpata 1oV HEPIKOV ITAAVEpOT|0e®V TOU POVIEAOU aBpPO10TIKLG
ATAPAPETPIKAG TaAvdpopnor.

OK. ®mK1avog 206
X. Xapaldapmnoug



